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ОРГКОМИТЕТУ И ЖЮРИ РАЙОННОЙ (ГОРОДСКОЙ) БИОЛОГИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 
ШКОЛЬНИКОВ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 2008/2009 учебного года 

Порядок проведения олимпиады 

1. Учащимся каждого класса предлагается 5 заданий. Первое – тестовое с одним 

выбором ответа, второе – тестовое с несколькими верными ответами, третье – на  

определение правильности суждений, четвертое – на различные виды классификаций, 

пятое – творческого характера. 

2. На выполнение заданий в каждой параллели отводится 3 часа, не считая времени, 

потраченного на заполнение титульных листов, разъяснение условий и правил 

оформления работы. 

3. Правила оформления работы. 

� Анкеты и ответы должны быть написаны разборчиво, без многочисленных 

поправок. 

� Задания 1-4 выполняются непосредственно на выданных листах с вопросами. 

Проследите, чтобы участники олимпиады подписали на них фамилию, имя и класс. Во 

избежание недоразумений при перепроверке, просите школьников ставить «+» или «–» 

перед выбранной буквой или суждением. 

� Задание 5 во всех классах выполняются на развернутом листе школьной тетради, 

на первую страницу которого наклеивается анкета участника олимпиады. (Дежурные по 

кабинетам должны проверить правильность заполнения каждого пункта анкеты; если в 

работе несколько проходных листов, все страницы должны быть пронумерованы и 

подписаны). 

Рекомендуем учащимся каждую новую мысль ответа начинать с красной строки. Не 
допускать сокращений, писать разборчивым почерком. 

Выполнение работы карандашом не допускается! 

ПРИ НАРУШЕНИИ ПРАВИЛ ОФОРМЛЕНИЯ РАБОТА ПЕРЕПРОВЕРЯТЬСЯ  

НЕ БУДЕТ! 

4. При проверке работ ответы школьников должны оцениваться с учетом 

методических рекомендаций строго по критериям, количество баллов не должно 

превышать установленного максимума (особенно это касается 5 задания). 
5. Методика подведения итогов и обработки результатов олимпиады описана в 

конце настоящего пособия. 

6. Таблицы результатов олимпиады составляются в двух экземплярах (один 

экземпляр оставляете у себя) на стандартных бланках в соответствии с имеющимися там 

указаниями. По каждому классу составляется отдельная таблица, даже если там был всего 

один участник. Соединять в одной таблице несколько классов категорически запрещается.  

7. По возможности, просим организовать для участников олимпиады разбор ответов. 

8. До 15 декабря все (даже нулевые!) олимпиадные работы и таблицы результатов 

должны быть высланы по адресу: 610002, г. Киров-2, а/я 2039, Центр дополнительного 

образования одарённых школьников. Также можно привезти материалы по адресу: 

г. Киров, ул. Ленина, д. 105, ЦДООШ (вход со двора). Задержав работы, район лишит 

школьников возможности участия в областной олимпиаде, а, прислав не все работы – 

возможности участвовать в конкурсном отборе в ЛМШ и на заочное обучение в Центре 

дополнительного образования. 

Контактные телефоны в г. Кирове по организационным вопросам: 35-15-03 и 

35-15-04; по вопросам, касающимся проверки работ – 8-912-727-03-48 (Петухова Дарья 

Юрьевна). 

С уважением, администрация ЦДООШ
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ СЕДЬМОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 
исправления должны стоять два знака «+». 

1. Невооруженным глазом можно рассмотреть клетки  

а) листа крапивы     б) плода апельсина 

в) корнеплода моркови   г) лепестка цветка тюльпана 

2. Рост корня в длину осуществляется благодаря деятельности 

образовательной ткани 

а) верхушечной     б) боковой 

в) вставочной     г) все варианты верны 

3. Угол между листом и расположенной выше частью стебля называется 

а) основанием побега    б) пазушной почкой 

в) междоузлием     г) пазухой листа 

4. На рисунке показан поперечный срез стебля 

липы. Под цифрой 4 изображена структура 

а) луб    б) древесина 

в) годичное кольцо  г) камбий 

5. Правильно отображает строение цветка томата 

формула 

а) *Ч(5)Л(5)Т5П1   б) *Ч5Л(5)Т5П2 

в) ↑Ч5Л(5)Т(5)П(3)   г) ↑Ч(5)Л5Т(5)П1 

6. Семядоли проростка представляют собой 

а) зародышевые листья 

б) видоизменение побега 

в) недоразвитые настоящие листья  г) запасающие структуры зародыша 

7. Сочные плоды развиваются у  

а) гороха   б) редиса   в) рябины   г) дурмана 

8. Мицелием состоящим из одной клетки обладает 

а) головня   б) пеницилл  в) трутовик   г) мукор 

9. Низшие растения имеют хорошо развитый(-ое) 

а) корень   б) стебель   в) слоевище  г) цветок 

10. В бору беломошнике нижний ярус образован 

а) сфагнумом растопыренным  б) хламидомонадой снежной 

в) пармелией бороздчатой   г) разными видами кладин (ягеля) 

11. Клетки грибницы снабжают организм лишайника  

а) водой и органическими веществами   б) кислородом 

в) исключительно водой 

г) водой и минеральными веществами  

12. Из споры кукушкина льна во влажной почве образуется 

а) тонкая зеленая нить – протонема   б) заросток 

в) коробочка на ножке     г) зигота 
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13. Листья папоротников в отличие от  листьев цветковых растений длительно растут 
а) основанием листовой пластинки  б) основанием листа 

в) верхушкой      г) всей поверхностью  

14. Для растений семейства Крестоцветные характерно наличие 

а) плода боб 

б) чашечки, состоящей из четырех сросшихся чашелистиков 

в) простого околоцветника с мелкими невзрачными белыми или желтыми цветками  

г) четырех длинных и двух коротких тычинок 

15. Если формула цветка у растения О2+2 Т3 П1, то его относят к семейству 

а) Сложноцветные б) Бобовые   в) Злаковые  г) Лилейные 

16. К двуядерным простейшим относится 

а) эвглена зеленая     б) амеба обыкновенная 

в) малярийный плазмодий    г) инфузория-туфелька 

17. В отличие от других многоклеточных, для кишечнополостных характерно(а) 

а) наличие кишечной полости   б) наличие стрекательных клеток 

в) радиальная симметрия    г) дыхание всей поверхностью тела 

18. Кожно-мускульный мешок плоских червей состоит из мышц 

а) только кольцевых     б) кольцевых и продольных 

в) кольцевых, продольных и косых   г) кольцевых и косых 

19. Планарии, будучи хищниками, захватывают свою добычу  

а) подвижной глоткой    б) щупальцами 

в) хитиновыми зубами    г) особыми эпителиальными клетками 

20. Ранки, нанесенные пиявками, долго кровоточат, потому что  

а) они очень глубокие 

б) со слюной в рану попадает вещество, препятствующее свертыванию крови 

в) хитиновые зубцы застревают в коже   г) в состав слюны входит яд 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 10 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+».  

В случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Покровная ткань растений выполняет функции 

а) защиты внутренних тканей от высыхания 

б) защиты от проникновения болезнетворных бактерий и спор грибов  

в) испарения воды   г) газообмена  д) запаса минеральных веществ 

2. Для листьев растений засушливых мест обитания характерны признаки 

а) небольшие размеры      б) густое опушение  в) восковой налет 

г) небольшое количество устьиц    д) мягкие, сочные 

3. В цветке лилейных типичными структурами являются  

а) цветоложе    б) чашечка    в) венчик 

г) тычинки     д) пестик 
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4. Примерами односемянных плодов являются 

а) желудь дуба   б) костянка сливы  в) семянка подсолнечника 

г) яблоко айвы   д) стручок ярутки 

5. В Кировской области растут ядовитые грибы 

а)  гриб-зонтик    б) мухомор красный  в) опенок ложный 

г) мухомор серо-розовый  д) поганка бледная 

6. Для биологической очистки сточных вод часто используют водоросли 

а) порфиру    б) ульву    в) спирогиру 

г) хламидомонаду   д) хлореллу 

7. В своей хозяйственной деятельности человек использует лишайники  

а) для получения краски для тканей 

б) в медицине для получения антибиотиков 

в) как один из источников пищи 

г) в косметической промышленности для ароматизации духов 

д) при лихеноиндикации 

8. Представители класса Саркодовые обитают в 

а) пресных водоемах  б) соленых водоемах 

в) почве    г) организме человека  д) организме животных 

9. К морским кишечнополостным относятся 

а) актиния     б) медуза корнерот  в) ушастая медуза 

г) португальский кораблик  д) благородный коралл 

10. Целомическая полость кольчатых червей выполняет функции 

а) опоры      б) транспорт продуктов метаболизма 

в) транспорт кислорода   г) защитную 

д) транспорт половых клеток 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 

каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок участник 

может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. Максимальное 

количество – 25 баллов.
∗∗∗∗ 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» перед 

номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами неправильных 

суждений. (10 суждений) 

1. – У растений выделяют образовательные, основные, проводящие и 

соединительные ткани.  

2. + Корни водных растений, укореняющихся в грунте, лишены корневых волосков.  

3. – Рыхление почвы, в первую очередь, способствует обогащению ее кислородом. 

4. – Семенам для прорастания достаточно наличия воды и кислорода (воздуха).  

5. + Грибы являются паразитами не только растений и животных, но и человека. 

6. – Красные водоросли, или багрянки обитают только в морях. 

                                                           
∗

 Подробнее систему оценки данного задания см. в конце пособия на стр. 33 
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7. +У зародыша сосны семядолей не одна и не две, как у цветковых растений, а 

гораздо больше – 4-7. 

8. + Вольвокс – представитель колониальных жгутиконосцев, у которого 

появляются различные типы клеток. 

9. – Радиальная симметрия характерна только для сидячих форм многоклеточных 

животных. 

10. + Размножение печеночного сосальщика происходит в теле промежуточного и 

окончательного хозяина. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество  – 10 баллов. 

Задание 4 

Распределите перечисленные ниже признаки по систематическим группам, 

для которых они характерны, заполнив таблицу: 

Тип Саркомастигофоры:  

Саркодовые и Жгутиковые 

Тип Инфузории 

1, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 14 2, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 13 

Признаки: 

1. Органеллы передвижения – жгутики. 

2. Органеллы передвижения – реснички. 

3. Органеллы передвижения ложноножки. 

4. Одно ядро. 

5. Два ядра (имеющие разное строение и выполняющие разные функции). 

6. Клеточный рот. 

7. Светочувствительный глазок. 

8. Образование цисты. 

9. Органеллы выделения – сократительные вакуоли. 

10. Дыхание через покров тела. 

11. Фагоцитоз (питание с помощью ложноножек). 

12. Клеточная глотка. 

13. Порошица. 

14. Выделительная вакуоль. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждый верно распределенный признак. 

За каждую ошибку снимается по 1 баллу. Максимальное количество – 18 баллов. 

Задание 5 

Как почва и растения влияют друг на друга? Могут ли растения расти без 
почвы? Ответ поясните. 

Ответ: 

1. Влияние почвы на растения. 

– Влияние механического состава почвы (песчаные, глинистые). Песчаные 

почвы считаются легкими. У растений, обитающих на них, хорошо развивается 
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корневая система; активно происходит дыхание корней, но они страдают от 

недостатка воды, поскольку выпадающая влага очень быстро просачивается и 

корни не успевают поглотить достаточное количество воды. На глинистых 

(тяжелых) почвах – наоборот – затруднено дыхание корней, поскольку вода долгое 

время не просачивается и «забивает» все поры. На поверхности такой почвы часто 

образуется плотная корка, которая еще более ухудшает газообмен (2 балла).  

– Количество питательных веществ в почве. Известно, что самыми 

плодородными являются черноземные почвы, а подзолистые – бедные. И какие бы 

хорошие климатические условия ни были, на подзолистых почвах никогда не 

вырастить такой урожай, как на черноземах (2 балла). 

– Влияние кислотности почв: подзолистые почвы считаются слабокислыми, для 

получения хорошего урожая их нужно постоянно известковать, поскольку 

повышенная кислотность ухудшает минеральное питание растений, уменьшается 

количество доступных для всасывания веществ в почвенном растворе (2 балла). 

2. Влияние растений на почву. 

– Избирательное поглощение минеральных веществ (особенно хорошо 

наблюдается при выращивании сельскохозяйственных культур, когда выращивание 

одной культуры в течение нескольких лет приводит к уменьшению урожая) (2 балла). 
– Корни выделяют в окружающую среду слизеподобные органические  

вещества, создавая особую среду вокруг – ризосферу, в которой хорошо 

развиваются микроорганизмы; кроме этого корнями выделяются вещества, 

подавляющий рост других растений, а также прорастание семян – явление 

аллелопатии (2 балла). 

– При отмирании вегетативных органов растений происходит обогащение 

почвы органическими веществами (2 балла). 

– Корневая система растений укрепляет почву, препятствует ее вымыванию; 

это свойство растений широко используется для укрепления оврагов, когда по ним 

высаживают деревья (2 балла). 

3. Растения могут расти без почвы, что наблюдается как в естественных, так и в 
искусственных условиях. В естественных условиях встречаются растения – эпифиты, 

которые используют деревья в качестве субстрата, а все необходимые вещества, в том числе 
влагу, они поглощают из атмосферы. Эпифитов очень много во влажных тропических 

лесах, а в средней полосе России эта группа представлена в основном лишайниками 

(3 балла). В искусственных условиях примером может послужить выращивание растений на 
питательных водных растворах (гидропоника). Этот способ выращивания особенно активно 

развивается в настоящее время в комнатном цветоводстве (3 балла). 

Критерии оценок: см. в тексте ответа. Максимальное количество – 20 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 93 балла. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВОСЬМОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 

Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 
исправления должны стоять два знака «+». 
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1. Способностью к фототаксису (движение к свету) обладают водоросли, в клетках 
которых содержится 

а) пиреноид     б) хроматофор 

в) светочувствительный глазок  г) пульсирующая вакуоль 

2. Корневое давление – это 

а) давление корня на почву   б) давление почвы на покровы корня 

в) сила, с которой корень нагнетает воду в стебель 

г) сила, с которой корневые волоски поглощают воду из почвы 

3. На рисунке изображен опыт, показывающий  

а) образование крахмала в листьях растений 

б) необходимость углекислого газа для образования 

органических веществ 

в) выделение зеленым растением кислорода на свету 

г) испарение воды листьями  

4. Цветки в соцветии василька синего 

а) все трубчатые 

б) все язычковые 

в) трубчатые и язычковые 

г) трубчатые и воронковидные 

5. Из зеленых водорослей в пресных водоемах НЕ встречается 

а) улотрикс б) спирогира  в) хламидомонада  г) ульва 

6. Аптечный порошок «ликоподий» представляет собой 

а) спорангии папоротника    б) спороносные колоски хвоща 

в) спороносные коробочки мха   г) споры плауна 

7. Женские шишки у сосны расположены 

а) у основания молодых укороченных побегов 

б) на верхушке укороченных старых побегов 

в) у основания удлиненных старых побегов 

г) на верхушке удлиненных молодых побегов 

8. Среди представителей семейства Пасленовые декоративным растением 

является 

а) красавка обыкновенная (беладонна)   б) петуния гибридная 

в) паслен сладко-горький   г) паслен черный 

9. К культурным растениям семейства Крестоцветные можно отнести 

а) петрушку и горчицу   б) горчицу и редьку 

в) капусту и тыкву   г) редьку и баклажан 

10. Родиной картофеля является 

а) Африка       б) Юго-Восточная Азия 

в) Южная Америка     г) Средиземноморье 

11. Среди простейших прикрепленные организмы широко представлены в таксоне 
а) Саркодовые      б) Жгутиконосцы 

в) Инфузории      г) Споровики 

12. Форма тела печеночного сосальщика 

а) лентовидная      б) листовидная 

в) веретеновидная     г) округлая 
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13. Редукция раковины у головоногих моллюсков связана с 
а) свободноплавающим образом жизни  б) ползаньем  

в) сидячим образом жизни    г) наземным образом жизни 

14. Циклоп получил свое название из-за 

а) больших размеров     б) устрашающего вида 

в) одного глаза      г) прожорливости 

15. Клещи – это представители класса 

а) Членистоногие     б) Ракообразные 

в) Насекомые      г) Паукообразные 

16. Конечности насекомых копательного типа представлены на рисунке 

а) 1     б) 2    в) 3     г) 4 

17. Ланцетника от остальных хордовых отличает 

а) отсутствие сердца    б) жаберное дыхание 

в) наружное оплодотворение 

г) дифференцированная на спинной и головной мозг нервная система 

18. В двухкамерном сердце рыб кровь 

а) венозная    б) артериальная 

в) смешанная   г) в желудочке венозная, в предсердии артериальная 

19. На ниже приведенном рисунке легкие земноводных отмечены цифрой 

а) 1     б) 2    в) 3    г) 4 

20. Примером безногой ящерицы является 

а) желтопузик  б) червяга  в) аксолотль   г) полоз 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 10 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+».  

В случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1 2 3 4 

1 2 
3 4 
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1. На  кукурузе, в пределах одного растения, развиваются соцветия 

а) метелка  б) сережка  в) початок  г) кисть  д) щиток 

2. Плоды и семена, распространяемые при помощи животных, имеют 

приспособления 

а) крыловидные выросты околоплодника 

б) крючочки и зубчики, развитые на поверхности сухих плодов 

в) сочный  сладкий вырост на поверхности сухих плодов 

г) большое количество мелких семян 

д) яркоокрашенный сочный ароматный околоплодник 

3. Из споровых растений в пищу используются человеком 

а) весенние побеги хвоща полевого 

б) молодые листья папоротника орляка 

в) спороносные колоски плауна булавовидного 

г) корневище щитовника игольчатого 

д) клубеньки хвоща полевого 

4. Лист сфагнума состоит из клеток 

а) фотосинтезирующих  б) замыкающих  в) запасающих 

г) механических    д) водоносных 

5. Для всех растений семейства Бобовые характерно наличие 

а) клубеньков на корнях 

б) плодов стручков или стручочков 

в) сложных листьев с сетчатым жилкованием 

г) цветков с раздельными пятичленными чашечкой и венчиком 

д) усиков – видоизмененных листьев 

6. В передвижении речного рака участвуют 

а) ходильные ноги   б) клешни   в) брюшные ножки 

г) хвостовой плавник   д) ногочелюсти 

7. Скелет рыб имеет отделы 

а) позвоночник    б) череп   в) передние конечности 

г) задние конечности   д) грудная клетка 

8. Газообмен у взрослых земноводных происходит благодаря 

а) жабрам     б) мешковидным легким  в) коже 

г) ротовой полости   д) альвеолярным легким 

9. Адаптации птиц, связанные с полетом 

а) обтекаемая форма тела  б) отсутствие зубов 

в) полые кости    г) срастание костей   д) появление киля 

10. В отличие от других позвоночных у млекопитающих в коже имеются 

железы 

а) потовые     б) копчиковые   в) сальные 

г) млечные     д) пахучие 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 

каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок участник 

может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. Максимальное 

количество – 25 баллов. 
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Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» перед 

номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами неправильных 

суждений. (10 суждений) 

1. + Зола содержит много соединений калия, поэтому ее можно использовать как 

хорошее калийное удобрение.  

2. + Листовая мозаика – пример приспособления растений к лучшему 

использованию света.  

3. + Глубина заделки семян зависит от их размера и свойств почвы. 

4. + По способу поглощения пищи – путем всасывания – грибы сходны с 
растениями. 

5. – Растения, проходящие весь цикл развития за один вегетационный период, 

называются однодомными. 

6. + У морских и паразитических простейших продукты метаболизма выделяются 

через всю поверхность тела, поскольку сократительные вакуоли у них отсутствуют. 

7. – «Терка» представляет собой участок ноги брюхоногих моллюсков, который 

непосредственно соприкасается с субстратом при передвижении. 

8. + Костные рыбы – самый многочисленный класс рыб. 

9. + Среди современных пресмыкающихся черепахи являются самыми древними 

животными. 

10. + У всех млекопитающих грудная и брюшная полости разделены диафрагмой. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество – 10 баллов. 

Задание 4 

Используя цифровую нумерацию, распределите перечисленные ниже 

видоизменения органов на три группы: 

А) Видоизмененные корни 1, 3, 4 

Б) Видоизмененные листья 3, 6, 7, 11, 12, 13 

В) Видоизмененные побеги 2, 5, 8, 9, 10, 14, 15 

Видоизменения органов: 

1. Корнеплод редьки 

2. Корневище пырея 

3. Клубневые шишки георгина 

4. Прицепки плюща 

5. Колючки боярышника 

6. Усики тыквы 

7. Колючки барбариса 

8. Луковица тюльпана 

9. Столон картофеля 

10. Клубень картофеля 

11. Усики гороха 

12. Ловчий аппарат росянки 

13. Колючки кактуса 

14. Усы земляники 

15. Клубнелуковица гладиолуса 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верное распределение. 

Максимальное количество – 15 баллов. 



Загружено с сайта http://bioturnir.ru  12 

Задание 5 

Известно, что условия среды накладывают отпечаток на строение 

организмов. Выделите отличительные признаки, характерные для 

позвоночных животных – обитателей воды и почвы. С какими особенностями 

данных сред обитания связано их появление? Ответ рассмотрите на 

конкретных примерах. 

Ответ: 

1. Вода как среда обитания характеризуется следующими особенностями: 

большая плотность, сильные перепады давления, относительно малое количество 

кислорода. Она накладывает следующие отпечатки на строение организмов: 

– обтекаемая, торпедовидная форма тела (рыбы, пингвины, вторично-

водные млекопитающие); 

– хорошо развитая мускулатура (рыбы, млекопитающие, пингвины); 

– органы передвижения сходны по внешнему виду (плавники рыб и 

млекопитающих, ласты – видоизмененные конечности у пингвинов, черепах, 

ластоногих); 

– хорошее восприятие звука; развиты органы осязания, химического чувства, 

относительно них зрение развито хуже, поскольку водная среда – более плотная, 

чем наземная; 

– особенности окраски: светлая брюшная сторона, спинная – темная (рыбы, 

пингвины и др. животные); 

– уменьшение плотности тела (у рыб благодаря наличию плавательного 

пузыря, у млекопитающих – жировым отложениям). 

2. Почва как среда обитания характеризуется следующими свойствами: 

отсутствие света, мало кислорода, высока плотность субстрата, температурные 

колебания незначительны, повышенная влажность по сравнению с воздушной 

средой. Организмы этой среды обитания характеризуются: 

– плохо развитым шейным отделом позвоночника (кроты); 

– коротким, густым шерстным покровом (кроты, слепыши); 

– конечностями копательного типа (кроты); 

– редукцией конечностей (червяги); 

– сильно развитыми резцами позвоночных (участвуют в прокладывании 

ходов); 

– слабо развитыми или совсем не развитыми органами зрения; 

– маленькими ушными раковинами, узкой головой. 

Критерии оценок: адаптации к водной и почвенной средам – по 1 баллу, 

описание особенностей данных сред – по 3 балла. Максимальное количество – 

20 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 90 баллов. 
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ ДЕВЯТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 
исправления должны стоять два знака «+». 

1. Только живыми клетками образована ткань 

а) покровная (пробка)    б) механическая 

в) проводящая     г) образовательная 

2. Стержневая корневая система образована корнями 

а) главным и придаточными  б) придаточными и боковыми 

в) главным и боковыми  г) главным, боковыми и придаточными 

3. Среди плесневых грибов «кистевиком» называют 

а) дрожжи  б) мукор  в) пеницилл  г) аспергилл 

4. В хвойном лесу воздух считается особенно чистым, т.к. кроме кислорода 

растения выделяют  

а) пестициды б) гербициды в) фитонциды  г) инсектициды 

5. Сезонные периодические явления  в жизни растений и животных изучает 

а) биогеография     б) фенология 

в) зоогеография     г) физиология 

6. Тело свободноживущих плоских червей покрыто эпителием 

а) ресничным     б) многослойным ороговевающим 

в) цилиндрическим    г) многослойным неороговевающим 

7. У двустворчатых моллюсков в связи с упрощением строения 

пищеварительной системы, утрачиваются глотка, «терка», слюнные железы. 

Пищеварительный тракт таких животных начинается 

а) ртом  б) пищеводом  в) желудком г) кишечником 

8. Отсутствие усиков характерно для 

а) всех членистоногих    б) ракообразных 

в) насекомых     г) пауков 

9. К пищеварительному тракту рыб НЕ относится 

а) пищевод   б) глотка  в) печень  г) тонкая кишка 

10. Ребра НЕ соединяются с грудиной у 

а) ящериц   б) змей  в) крокодилов г) черепах 

11. К соединительной ткани относится 

а) мышечная   б) костная  в) нервная  г) эпителиальная 

12. Симпатический и парасимпатический отделы принадлежат к  

а) соматической нервной системе   б) центральной нервной системе 

в) автономной нервной системе  г) ни один из ответов не верен 

13. Инсулин, главным образом, воздействует на обмен 

а) белков  б) жиров   в) углеводов  г) солей 
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14. Большой круг кровообращения заканчивается в 

а) левом предсердии    б) левом желудочке 

в) правом предсердии    г) правом желудочке 

15. Мягкая часть зуба называется 

а) эмаль  б) надкостница  в) пульпа   г) дентин 

16. В ротовой полости происходит расщепление главным образом 

а) углеводов б) жиров   в) белков   г) нуклеотидов 

17. Ферменты желудочного сока действуют в среде 

а) щелочной     б) кислой 

в) нейтральной     г) действие не зависит от кислотности 

18. Место выхода зрительного нерва из глазного яблока называется 

а) желтым пятном    б) красным пятном 

в) центральной ямкой    г) слепым пятном 

19. На корне языка располагаются вкусовые рецепторы, чувствительные в 

основном к 

а) кислому  б) горькому  в) острому  г) сладкому 

20. Старческая дальнозоркость обусловлена 

а) изменением прозрачности роговицы 

б) снижением эластичности хрусталика 

в) неодинаковым радиусом кривизны роговицы 

г) увеличением остроты зрения 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 10 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+».  

В случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Органами прикрепления к опоре у растений с цепляющимися побегами служат 
а) черешки листьев  б) придаточные корни  в) усики 

г) шипы    д) чечевички 

2. Для грибов характерны способы бесполого размножения 

а) коньюгация   б) фрагментация   в) почкование 

г) спорообразование  д) оогамия 

3. Образование цисты у амеб связано с влиянием 

а) появление хищников   б) уменьшение количества пищи 

в) понижение температуры   г) уменьшение длины светового дня 

д) высыхание водоема 

4. В состав эктодермы кишечнополостных входят клетки 

а) эпителиально-мускульные  б) нервные 

в) промежуточные    г) железистые 

д) пищеварительно-мускульные 
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5. Среди моллюсков промысловыми являются 

а) устрицы    б) мидии   в) гребешки 

г) кальмары   д) виноградные улитки 

6. На рисунке показан цикл развития насекомого с полным превращением. 

Стадия личинки обозначена цифрами 

а) 1   б) 2   в) 3   г) 4   д) 5 

7. Для всех хордовых характерны признаки 

а) внутренний скелет    б) замкнутая кровеносная система 
в) черепная коробка    г) двусторонняя симметрия 
д) центральная нервная система представлена нервной трубкой 

8. Головной мозг дифференцирован на пять отделов у  

а) рыб    б) земноводных   в) пресмыкающихся 
г) птиц    д) млекопитающих 

9. Быстрому передвижению земноводных в воде способствуют 

а) обтекаемая форма тела   б) выделение слизи кожными железами 
в) перепонки на задних конечностях г) хвост  
д) перепонки на передних конечностях 

10. Разновидностями соединительной ткани являются 

а) кровь     б) жировая ткань 
в) хрящевая ткань  г) волосы и ногти  д) костная ткань 

11. К железам внешней секреции относятся 

а) сальные    б) потовые    в) печень 
г) слезные    д) щитовидная 

12. К длинным трубчатым костям относятся  

а) бедренная   б) плечевая    в) лучевая 
г) пястная    д) плюсневая 

13. Проводниковую функцию выполняют следующие отделы головного мозга 
а) продолговатый  б) мост    в) мозжечок 
г) средний    д) промежуточный 

14. К нижним дыхательным путям относятся 

а) нос оглотка   б) бронхи    в) трахея 
г) легкие    д) гортань 

15. Акт  вдоха состоит из следующих действий 

a) диафрагма опускается вниз  
б) межреберные мышцы поднимают вверх грудную клетку  
в) уменьшается объем грудной клетки 
г) легкие сдавливаются   д) давление внутри легочных альвеол падает 

1 2 3 4 5 
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Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 

каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок участник 

может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. Максимальное 

количество – 37,5 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений. (15 суждений) 

1. + В растительном организме процесс фотосинтеза протекает непрерывно, 

независимо от времени суток.  

2. – Для активного размножения дрожжам необходима только питательная среда: 

вода с растворенными в ней минеральными веществами.  

3. + Мхи могут поселяться не только в хорошо увлажненных местах, но и в 
засушливых областях.  

4. – У низших и высших растений происходит закономерная смена бесполого 

размножения половым. 

5. – Отдел – наиболее крупная систематическая единица растений и животных. 

6. + Появление двусторонней симметрии связано с подвижным образом жизни 

многоклеточных животных. 

7. – В цикле развития свиного цепня и печеночного сосальщика свинья является 

промежуточным хозяином. 

8. + Кровь брюхоногих моллюсков течет по сосудам и полостям, окружающим 

внутренние органы. 
9. + Некоторые виды змей полностью утратили связь с наземной средой, живут 

и размножаются в воде. 

10. – Линька у всех птиц проходит постепенно, поэтому они никогда не теряют 

способность к полету. 

11. + Шрамы, образуемые на месте ранений, образованы соединительной тканью.  

12. + Копчик – последний отдел позвоночника состоит всего из 2-3 сросшихся 

маленьких позвонков. 

13. – При курении без затяжки табачный дым не опасен, поскольку газы 

всасываются лишь в альвеолах легких.  
14. – Рассчитывая суточную потребность организма в питательных веществах, 

следует учитывать характер выполняемой работы, т.к. для ее выполнения 

требуется много энергии, следовательно, в рацион необходимо включать больше 

жиров, чем углеводов.  

15. + «Гусиная кожа» – результат рефлекторного сокращения мышц при низкой 

температуре окружающей среды, а также при испуге.  

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество – 15 баллов. 
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Задание 4 

Используя цифровую нумерацию, распределите параметры, 

характеризующие безусловные и условные рефлексы 

Безусловные рефлексы – 1, 3, 4, 7 ,8, 9 , 11, 12, 14 

Условные рефлексы – 2, 5, 6, 10, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 20 

Параметры: 

1. Врожденные 

2. Не имеют готовых и постоянных рефлекторных дуг; их дуги временны и 

формируются при определенных условиях 

3. Имеют готовые и постоянные рефлекторные дуги 

4. Относительно постоянные, малоизменяющиеся в течение жизни 

5. Пример: дрессировка животных, индивидуальные привычки каждого человека 

6. Являются основой формирования навыков 

7. Пример: сосательный рефлекс 
8. Жизнь без них, как правило, невозможна 

9. Осуществляются на уровне спинного мозга, ствола мозга и подкорковых ядер 

(т.е. рефлекторные дуги проходят через эти отделы ЦНС) 

10. Индивидуальные 

11. Являются основой инстинктивного поведения 

12. Пример: дыхательный рефлекс  
13. Приобретаются организмом в течение жизни 

14. Видоспецифические 

15. Вырабатываются в ответ на любое воспринимаемое организмом раздражение 

16. Непостоянные, могут вырабатываться и исчезать 

17. Возможно как внешнее, так и внутреннее торможение 

18. Изменяются под влиянием внешней среды — адаптируются 

19. Осуществляются за счет деятельности коры головного мозга (т. е. 

рефлекторные дуги проходят через кору больших полушарий)  

20. Пример: слюноотделение у собаки в ответ на пищевой раздражитель в опытах 

И. П. Павлова 

Критерии оценок: по 1 баллу – за каждое правильное распределение. 

Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 5 

Два приятеля, проживающие в средней полосе европейской части 

России, оказались по служебным обязанностям в разных районах. Один 

поехал в длительную командировку в Мурманск, а другой в Среднюю Азию. 

Какие изменения произойдут в организме каждого приятеля в процессе 

адаптации к климатическим условиям нового места жительства? Поясните 

ваше решение. 

Ответ: 

1. В районе холодного климата у человека повышается уровень обмена 

веществ и увеличивается образование тепла, предохраняющего организм от 

охлаждения.  
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Происходит перераспределение крови в кровяном русле. Уменьшается ее 

количество в периферической зоне и сокращается теплоотдача с поверхности 

тела. Увеличение количества крови в сосудах брюшной полости способствует 

сохранению тепла во внутренних органах.  

Повышение порога раздражения рецепторов к холоду.  

Усиление липидного обмена при ускорении энергетических процессов, 

следствием этого является смена рациона питания. 

Повышается продукция гормонов щитовидной железы, поскольку тироксин 

обеспечивает рост теплопродукции. 

2. Обратные процессы имеют место при адаптации организма к жаркому и 
сухому климату. У человека понижается уровень обмена веществ и образование 

тепла, что предохраняет организм от перегрева.  

Увеличивается потоотделение, ведущее к потере влаги и солей, происходят 

изменения водно-солевого обмена. На этом фоне изменяется гуморальная 

регуляция.  

Активно функционирует гипоталамический центр терморегуляции, 

управляющий теплопродукцией и теплоотдачей. 

Повышается порог чувствительности рецепторов к теплу.  

Происходит перераспределение крови, увеличивается ее количество в 
поверхностных тканях при расширении кожных и подкожных сосудов. 

Критерии оценок: по 10 баллов ставится за описание изменений, 

происходящих в холодном и жарком климате. Максимальное количество – 

20 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 112,5 баллов. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ДЕСЯТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 
исправления должны стоять два знака «+». 

1. Рост растительной клетки происходит в результате увеличения 

а) количества органоидов   б) объема цитоплазмы 

в) периметра клеточной оболочки  г) объема вакуоли 

2. Весной у одуванчика в первую очередь появляются побеги 

а) вегетативные удлиненные   б) вегетативные укороченные 

в) вегетативно-генеративные  г) генеративные 

3. Осеннее окрашивание листьев – результат превращения 

а) лейкопластов в хлоропласты  б) лейкопластов в хромопласты 

в) хлоропластов в хромопласты  г) хлоропластов в лейкопласты 

4. Малое количество жиров содержится в семенах 

а) конопли   б) льна   в) фасоли  г) подсолнечника 
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5. Появление мхов на лугу является показателем 

а) высокой кислотности почвы  б) переувлажнения грунта 
в) низкого плодородия    г) наличия в почве ионов меди 

6. Жизненной формой растения называют его 

а) надземную часть    б) органы размножения 
в) внешний облик    г) плоды и семена 

7. Паразитические взаимоотношения характерны для 

а) рака-отшельника и актинии  б) щуки и плотвы 
в) аскариды и человека 
г) жвачных животных (коровы) и микроорганизмов желудка 

8. Тип нервной системы плоских червей 

а) диффузная     б) узловая 
в) разбросанно-узловая   г) лестничная 

9. К одомашненным насекомым относится 

а) тутовый шелкопряд    б) рыжий таракан 
в) муха дрозофила    г) комнатная муха 

10. Линька НЕ характерна для 

а) ящериц   б) змей  в) крокодилов  г) черепах 

11. Воздушные мешки у птиц 

а) уменьшают плотность тела 
б) увеличивают поверхность газообмена 
в) депонируют (запасают) кислород, необходимый во время полета 
г) уменьшают трение внутренних органов при движении 

12. Эхолокацией обладают представители отряда 

а) Насекомоядные     б) Рукокрылые 
в) Грызуны       г) Ластоногие 

13. Эпителиальной тканью, в основном, образован орган 

а) сердце  б) желудок   в) язык  г) слюнная железа 

14. Гликоген – это 

а) гормон передней доли гипофиза  б) полимер глюкозы 
в) фермент поджелудочной железы  г) красный пигмент крови 

15. Поверхность больших полушарий головного мозга образована 

а) серым веществом     б) эпителиальной тканью 
в) соединительной тканью    г) белым веществом 

16. Парасимпатическая нервная система увеличивает 

а) давление крови     б) перистальтику кишечника 
в) частоту сердечных сокращений   г) способность к обучению 

17. Базедова болезнь возникает при 

а) пониженной активности надпочечников 
б) повышенной активности надпочечников 
в) пониженной активности щитовидной железы 
г) повышенной активности щитовидной железы 

18. Лечебная сыворотка – это 

а) препарат антител     б) ослабленные бактерии 
в) взвесь лейкоцитов     г) раствор антибиотика 
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19. Жизненная емкость легких человека в среднем составляет  
а) 12 литров  б) 8 литров   в) 4 литра   г) 1 литр 

20. Продукты расщепления белков всасываются в 
а) лимфу       б) кровь 
в) тканевую жидкость     г) верны все ответы 

21. Проявлением недостатка витамина А является  
а) диабет   б) рахит  в) куриная слепота г) микседема 

22. Самое значительное количество тепла образуется в организме при 
а) испарении пота    б) сокращении мышц 
в) свертывании крови    г) работе печени 

23. У взрослого человека безусловные рефлексы 
а) проявляются в полном объеме, необходимом для существования 
б) не поддаются торможению под влиянием внешних факторов 
в) проявляются все, включая и рефлексы первых месяцев жизни 
г) могут образоваться вновь 

24. Фагоцитоз открыл 
а) И. Мечников  б) Л. Пастер в) У. Гарвей  г) И. Павлов 

25. Высота голоса человека связана с 
а) местом расположения голосовых связок  б) длиной голосовых связок 
в) количеством голосовых связок    г) полом человека 

26. К биогенным элементам относятся 
а) водород, углерод, азот, кислород  б) сера, фосфор, калий, натрий 
в) кальций, сера, фосфор, магний   г) магний, железо, сера, хлор 

27. Аминокислоты соединяются друг с другом связью 
а) водородной б) дисульфидной в) пептидной  г) углеродной 

28. Последовательность аминокислот в полипептидной цепи представляет 
собой основу структуры белка 
а) первичной     б) вторичной  
в) третичной     г) четвертичной  

29. Сложный полисахарид, входящий в состав клеточных стенок грибов 
а) целлюлоза  б) хитин   в) гликоген  г) крахмал 

30. Универсальным носителем энергии считается 
а) АТФ   б) С2Н5ОН   в) Н3РО4  г) С6Н12О6 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество – 30 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 20 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+».  

В случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Старая растительная клетка отличается от молодой 
а) постенным расположением цитоплазмы 
б) наличием одной большой вакуоли, расположенной в центре клетки 
в) полным составом органоидов 
г) способностью к активному делению 
д) крупным, относительно размеров клетки, ядром 
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2. Известно, что окучивание стимулирует формирование придаточных 

корней. Его целесообразно проводить при выращивании 

а) картофеля   б) моркови    в) капусты 

г) кукурузы   д) томата 

3. Органами прикрепления к опоре у растений с цепляющимися побегами служат 
а) черешки листьев  б) придаточные корни  в) усики 

г) шипы    д) чечевички 

4. Листья растений засушливых мест обитания характеризуют признаки 

а) небольшие размеры  б) густое опушение  в) восковой налет 

г) небольшое количество устьиц     д) мягкие, сочные 

5. Заболевания человека и животных могут вызвать бактерии 

а) уксуснокислые  б) азотфиксирующие  в) палочки Коха 

г) спирохеты    д) сальмонеллы 

6. У представителей всех классов моллюсков развиты органы чувств 

а) зрения    б) осязания   в) химического чувства 

г) равновесия   д) слуха 

7. Промысловое значение имеют следующие представители ракообразных 

а) крабы  б) омары  в) лангусты  г) креветки  д) раки 

8. К общественным насекомым относятся 

а) термиты  б) шмели  в) осы  г) пчелы  д) муравьи 

9. Низкий уровень обмена веществ земноводных обусловлен 

а) снабжением органов и тканей смешанной кровью 

б) слабым развитием легких 

в) слабым развитием мозжечка 

г) непостоянной температурой тела 

д) наличием двух кругов кровообращения 

10. К роговым производным кожи млекопитающих относятся 

а) шерсть  б) рога  в) копыта  г) когти  д) ногти 

11. Лордозом называют изгиб позвоночника, обращенный выпуклостью 

вперед, характерный для отделов 

а) шейного    б) грудного   в) крестцового 

г) поясничного   д) всех отделов 

12. В структуру мышечного волокна входят следующие белки 

а) актин    б) миозин    в) инсулин 

г) гемоглобин   д) трипсин 

13. К железам внутренней секреции относятся 

а) сальные    б) потовые    в) печень 

г) слезные    д) щитовидная 

14. Лейкоциты, как форменные элементы крови, характеризуются 

следующими параметрами 

а) белые кровяные клетки   б) отмирают в печени 

в) кровяные безъядерные тельца  г) продолжительность жизни 3-5 дней 

д) вырабатывают антитела  

15. В формировании членораздельной речи у человека принимают участие 

а) гортань  б) губы  в) зубы  г) язык  д) щеки 
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16. Функциями и свойствами хрусталика являются 

а) регуляция количества света 

б) преломление и фокусировка лучей света 

в) регуляция диаметра зрачка 

г) способность к аккомодации 

д) восприятие возбуждения рецепторных клеток 

17. Азотистые основания, характерные для ДНК 

а) аденин  б) тимин     в) гуанин г) урацил   д) цитозин 

18. Для иРНК характерно 

а) образование в ядре 

б) однократное использование для биосинтеза полипептида 

в) многократное использование для синтеза полипептида 

г) собирается на матричной ДНК 

д) собирается на ядерной РНК 

19. Продуктами спиртового брожения являются 

а) молочный сахар  б) спирт   в) углекислый газ 
г) кислород   д) вода 

20. Гладкая эндоплазматическая сеть участвует в обмене веществ 

а) белковом   б) минеральном  в) углеводном 

г) жировом    д) энергетическом 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 

каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок участник 

может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. Максимальное  

количество – 50 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений. (20 суждений) 

1. + Как и животные, растения погибают с прекращением дыхания.  

2. – Изогнутые в виде запятой бактерии называются спириллами.  

3. + Водоросль, входящая в организм лишайника, отделенная от гриба, как 

правило, может существовать самостоятельно, а гриб – нет. 

4. – Из смолы хвойных деревьев получают скипидар, канифоль и танины, 

используемые при дублении  кож.  

5. – Первыми наземными растениями ученые считают некоторых представителей 

мохообразных по форме напоминающих нитчатые водоросли. 

6. – Концентрация веществ в теле амебы обыкновенной равна концентрации 

веществ в окружающей среде. 

7. + Для взрослых особей сосальщиков характерно анаэробное дыхание. 

8. + Перламутровый слой раковины моллюсков образуется клетками мантии. 

9. – Пятипалой называют конечность, которая имеет пять отделов. 
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10. + Крылья птиц – видоизмененные передние конечности. 

11. – Многососковость на теле человека – пример рудимента, который 

подтверждает происхождение человека от животных.  

12. + Поперечно-полосатая мышечная ткань образует скелетные мышцы, которые 

работают как рефлекторно, так и произвольно. 

13. – Безусловные рефлексы являются результатом эволюции вида и сохранились 

благодаря искусственному отбору.  
14. – «Системой аварийных ситуаций» называют парасимпатический отдел 

автономной нервной системы, так как он активизируется при любой стрессовой 

ситуации.  

15. – Для профилактики заболеваний органов дыхания достаточно ежегодно 

проходить флюорографию.  

16. + Витамин D может синтезироваться в организме человека только под 

влиянием ультрафиолетовой части солнечного спектра, поэтому недостаток 

света может привести к развитию рахита.  

17. – Одно из распространенных грибковых заболеваний кожи – чесотка. 

18. – В первичной моче здорового человека можно обнаружить воду, глюкозу, 
белки, витамины, мочевину, соли мочевой, фосфорной и щавелевой кислот.  

19. + Тироксин в больших количествах для организма – яд. 

20. + Наиболее опасным для развития зародыша являются первый триместр 

беременности женщины, т.к. в это период идет закладка всех жизненно важных органов. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 4 

Из перечисленных ниже признаков, выберите характерные для каждой фазы 

фотосинтеза, укажите места их локализации в клетке 

I. Световая фаза 1, 2, 4, 9 

II. Темновая фаза  3, 5, 6, 7, 8, 10 

Признаки: 

1. Фотолиз воды 

2. Образование АТФ и НАДФ·Н2 

3. Образование углеводов 

4. Превращение световой энергии в энергию химических связей 

5. Использование АТФ и НАДФ·Н2 

6. Цикл Кальвина 

7. Наличие фермента рибулозодифосфаткарбосилазы (РДФ- карбоксилаза) 

8. Фиксация СО2 

9. Происходит на тилакоидах гран  

10. Происходит в строме хлоропласта 

Критерии оценки: по 2 балла – за каждый верно распределенный признак. 

Максимальное количество – 20 баллов. 
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Задание 5 

Приведите примеры заботы о потомстве у разных классов позвоночных 

животных. С усложнением или упрощением связаны изменения этого 

признака в эволюции данных организмов? Ответ поясните. 

Ответ: 

Забота о потомстве проявляется у большинства классов позвоночных животных, 

является одним из примеров инстинктивного поведения. Проявляется этот признак 

по-разному. 

1) Подготовка мест для откладки яиц: гнезд, ямок и т.п. (рыбы, птицы, 

пресмыкающиеся). 

2) Охрана кладок (рептилии) и высиживание яиц (птицы). 

3) «Вынашивают» яйца в ротовой полости, на брюхе и т.д. (рыбы), в особых 

ячейках на спине (жаба пипа суринамская, квакши). 

4) Выкармливание потомства (птицы). 

5) «Обучение» поиску добычи, защите от врагов, полету, плаванию (птицы, 

млекопитающие). 

6) Яйцеживорождение и живорождение (рыбы, амфибии, пресмыкающиеся). 

7) Выкармливание детенышей молоком (млекопитающие). 

Усложнение этого явления связано с 

– увеличением адаптационных механизмов к неблагоприятным факторам 

среды (колебания температуры, отсутствие достаточного количества доступного 

потомству корма, наличие хищников); 

– увеличением эффективности полового размножения (до полового созревания 

доживают больше потомков). 

Критерии оценок: описание способов заботы о потомстве, подтвержденное 
примерами – по 2 балла, описание причин усложнения – по 3 балла. Максимальное 
количество – 25 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 125 баллов. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОДИННАДЦАТОГО КЛАССА 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому предложены варианты ответов. 
Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и 

полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак «+». В случае 
исправления должны стоять два знака «+». 

1. Сладкий вкус подмороженного картофеля можно объяснить тем, что в клубне 
а) накапливается большое количество органических веществ, проявляющих свои 

свойства только при низкой температуре 

б) активно осуществляется процесс дыхания, в результате которого идет расщепление 
органических веществ до более простых 

в) при низкой температуре полисахариды расщепляются до моносахаров 

г) активно идет синтез сахаров 
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2. На рисунке представлен лист растения 

а) светолюбивого     б) тенелюбивого  

в) теневыносливого    г) универсального 

3. Внепочечная стадия развития листа по продолжительности 

намного превышает внутрипочечную  у растений  

а) тропиков    б) степей и пустынь 

в) тундр     г) умеренной зоны 

4. У покрытосеменных растений семязачатки формируются в 

а) пыльниках тычинки   б) рыльце пестика 

в) столбике пестика   г) завязи пестика 

5. Примером соцветия, образованного из нескольких простых 

является  

а) зонтик вишни    б) корзинка подсолнечника 

в) колос ячменя    г) кисть черемухи 

6. Симбионтом человека является 

а) азотобактер    б) холерный вибрион 

в) кишечная палочка   г) дрожжи 

7. Споры бактерий наиболее уязвимы при  

а) кипячении    б) замораживании 

в) обезвоживании   г) ультрафиолетовом излучении 

8. Грибы выделяют в самостоятельное царство, потому что они 

а) имеют черты строения и растений, и животных 

б) синтезируют собственные кислоты 

в) растут повсеместно   г) имеют сложный цикл развития 

9. Слоевище лишайника представляет симбиоз между 

а) грибом и многоклеточной зеленой водорослью 

б) цианобактериями и одноклеточными зелеными водорослями 

в) грибом и  одноклеточными зелеными водорослями 

г) бактериями и многоклеточной зеленой водорослью 

10. Энергетическими станциями клетки обычно называют 

а) хлоропласты  б) лизосомы в) митохондрии  г) вакуоли 

11. Внекишечное (наружное) пищеварение пауков привело к 

а) уменьшению количества отделов пищеварительной системы 

б) упрощению строения желудка 

в) видоизменению передних отделов пищеварительной системы, 

приобретающих функцию всасывания жидкой пищи 

г) редукции пищеварительных желез 

12. За координацию движений животного отвечает отдел головного мозга 

а) передний мозг    б) средний мозг 
в) мозжечок    г) продолговатый мозг 

13. Функцию голосового аппарата у певчих птиц выполняет 

а) клюв     б) ротовая полость 

в) нижняя гортань   г) трахея 
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14. В четырехкамерном сердце птиц течет кровь 

а) артериальная в правом предсердии и левом желудочке, венозная в левом 

предсердии и правом желудочке 

б) артериальная в левом предсердии и левом желудочке, венозная в правом 

предсердии и правом желудочке 

в) артериальная в правом предсердии и правом желудочке, венозная в левом 

предсердии и левом желудочке 

г) артериальная в предсердиях, венозная в желудочках 

15. Такие признаки как, незаметный шейный отдел, редуцированный хвост, 

короткие конечности с сильной мускулатурой и большими когтями, 

редуцированные ушные раковины, плохо развитое зрение характерны для 

экологической группы млекопитающих 

а) летающих б) водных  в) подземных г) прыгающих наземных 

16. Ткань, для которой характерны защитная, трофическая и опорная функции 

а) эпителиальная     б) соединительная 

в) мышечная     г) нервная 

17. Продолговатый мозг регулирует 

а) сердечную деятельность   б) дыхание  
в) пищеварение     г) все ответы верны 

18. Способность быстро вырабатывать и длительное время сохранять 

условные рефлексы наблюдается у 

а) холерика     б) сангвиника 
в) флегматика     г) меланхолика 

19. Группы крови у людей отличаются друг от друга 

а) содержанием глюкозы 

б) видами белков, содержащихся в плазме и эритроцитах  

в) солевым составом плазмы 

г) содержанием фибриногена 

20. Возбуждение, вызывающее сокращения сердца, возникает в  

а) коре больших полушарий   б) самом сердце 

в) промежуточном мозге   г) продолговатом мозге 

21. Самый крупный хрящ гортани 

а) надгортанный     б) надглоточный 

в) щитовидный     г) трапецевидный 

22. Витамины группы В в большом количестве содержатся в 

а) печени акулы     б) красном перце 

в) оболочках семян злаков   г) плодах шиповника 

23. В наибольшей степени роговой слой кожи развит на  

а) лице  б) ладонях   в) спине   г) груди 

24. Бинокулярное зрение обеспечивает 

а) фокусировку лучей на сетчатке    б) объемное видение 
в) фокусировку лучей перед сетчаткой   г) увеличение поля зрения 

25. К биогенным элементам относятся 

а) водород, углерод, азот, кислород  б) сера, фосфор, калий, натрий 

в) кальций, сера, фосфор, магний   г) магний, железо, сера, хлор 
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26. Аминокислоты соединяются друг с другом связью 

а) водородной     б) дисульфидной 
в) пептидной     г) углеродной 

27. Последовательность аминокислот в полипептидной цепи представляет 

собой основу структуры белка 

а) первичной     б) вторичной 
в) третичной     г) четвертичной  

28. Сложный полисахарид, входящий в состав клеточных стенок грибов 

а) целлюлоза  б) хитин   в) гликоген  г) крахмал 

29. Универсальным носителем энергии считается 

а) АТФ   б) С2Н5ОН   в) Н3РО4  г) С6Н12О6 

30. Двумембранным органоидом клетки является 

а) аппарат Гольджи     б) митохондрия 

в) эндоплазматическая сеть    г) рибосома 

Критерии оценок: в каждом тесте верный ответ выделен подчеркиванием. 

Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оценивается в 1 балл. 

Максимальное количество – 30 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 20 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+».  

В случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Органами прикрепления к грунту у нитчатых и слоевищных водорослей 

служат 

а) слабо развитый корень      б) ризоиды 

в) дисковидно разросшееся основание слоевища  г) базальная клетка 

д) примитивные корни-прицепки 

2. Все высшие споровые растения 

а) размножаются спорами 
б) имеют подземный орган – корневище 
в) образуют мелкие листья 
г) во взрослом состоянии являются спорофитом 
д) имеют слаборазвитые проводящие ткани 

3. В природе хвощи можно определить по следующим признакам 

а) жесткому ребристому стеблю 
б) сросшимся чешуевидным листьям коричневого цвета 
в) трем спороносным колоскам, расположенным на верхушке побега  
г) мочковатой корневой системе  
д) боковым, хорошо развитым побегам, собраным в мутовку 

4. У раков развиты органы чувств 

а) зрения    б) слуха   в) осязания 
г) обоняния   д) равновесия 

5. К насекомым с полным превращением относятся 

а) Прямокрылые   б) Чешуекрылые   в) Жесткокрылые 
г) Двукрылые   д) Перепончатокрылые 
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6. Парными являются плавники рыб  

а) хвостовой   б) грудной    в) спинной 
г) брюшной   д) анальный 

7. К речным рыбам относятся 

а) треска  б) пикша  в) плотва  г) карась  д) судак 

8. При наступлении брачного периода самцы птиц привлекают самок 

а) поведением во время токования  б) окраской оперения 
в) «подарками»     г) пением  д) постройкой гнезда 

9. Птицы побережий водоемов и болот отличаются от представителей других 
экологических групп птиц по следующим признакам   

а) длинные тонкие ноги  б) перепонки между пальцами на ногах 
в) длинный клюв    г) хорошо развитый киль 
д) гнездятся по берегам водоемов 

10. Через мембрану вещества транспортируются без затрат энергии при 

а) диффузии через мембрану б) диффузии через белковые каналы 
в) экзоцитозе   г) эндоцитозе   д) фагоцитозе 

11. Из эктодермы зародыша образуются ткани 

а) нервная    б) эпителиальная  в) мышечная 
г) костная    д) соединительная 

12. Лейкоциты, как форменные элементы крови, характеризуются 
следующими параметрами 

а) белые кровяные клетки   б) отмирают в печени 
в) кровяные безъядерные тельца  г) продолжительность жизни 3-5 дней 
д) вырабатывают антитела  

13. Органами кроветворения являются 

а) тимус     б) селезенка   в) печень 
г) красный костный мозг  д) лимфатические узлы 

14. Парными костями черепа являются 

а) верхняя челюсть  б) нижняя челюсть  в) скуловая кость  
г) носовая кость   д) слезная кость 

15. В начале XX в. группы крови открыл  

а) К. Гален    б) А. Везалий   в) К. Ландштейнер 
г) М. Мальпиги   д) М. Сервет 

16. В формировании членораздельной речи у человека принимают участие 

а) гортань  б) губы  в) зубы  г) язык  д) щеки 

17. К оптической системе органа зрения относятся 

а) слезный аппарат   б) колбочки   в) палочки 
г) роговица     д) хрусталик 

18. Факты, подтверждающие симбиотическую гипотезу происхождения 

эукариотической клетки 

а) митохондрии и пластиды имеют собственные ДНК, рибосомы и могут 
самостоятельно передвигаться в пределах клетки 
б) ДНК митохондрий и пластид замкнута в кольцо 
в) митохондрии и пластиды двумембранные 
г) митохондрии и пластиды размножаются делением независимо от других органоидов 
д) хлоропласты, выделенные из клетки, могут некоторое время жить 
самостоятельно 
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19. Продуктами спиртового брожения являются 

а) молочный сахар  б) спирт   в) углекислый газ 
г) кислород   д) вода 

20. Азотистые основания, характерные для ДНК 

а) аденин    б) тимин   в) гуанин 

г) урацил     д) цитозин 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 

каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок участник 

может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. Максимальное 

количество 50 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений. (20 суждений) 

1. – Йод является реактивом на белок, т.к. окрашивает алейроновые зерна в 

сине-фиолетовый цвет. 

2. – При самоопылении пыльца из тычинки одного цветка попадает на рыльце 

пестика другого цветка в пределах одного растения. 

3. – При определении принадлежности растения классу Однодольные или 

Двудольные достаточно учесть только один самый главный признак – тип 

корневой системы.  

4. – Одними из первых наземных растений ученые считают некоторых 

представителей мохообразных по форме напоминающих нитчатые водоросли. 

5. + В отличие от заповедников на территории заказников охраняется не весь 

природный комплекс, а лишь та его часть, которая обеспечивает  существование 

определенных растений и животных.  

6. – Прудовые хозяйства создаются для выращивания видов рыб, не обитающих 

в естественных условиях. 

7. + Перья птиц и чешуя пресмыкающихся имеют единое происхождение. 

8. + Степень развития киля у птиц прямо пропорциональна активности 

грудных мышц. 

9.  – Зоб – это расширение пищевода характерное для всех видов птиц. 

10. + В связи с особенностями передвижения у собак и лошадей происходит 

редукция вороньих костей и ключиц. 

11. + Выдох у млекопитающих сопровождается расслаблением межреберных 

мышц и диафрагмы. 

12. + Как и у всех позвоночных животных, у человека на ранних стадиях 

эмбрионального развития закладывается хорда. 

13. + В процессе становления человеческого общества и человека различают три 

стадии: древнейшие люди, древние люди и первые современные люди.  

14. – Чтобы в организме постоянно вырабатывался адреналин необходим 

постоянный нервный стресс. 
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15. + Пример простейшей рефлекторной дуги – коленный рефлекс. 
16. – Чужеродные вещества, способные вызывать иммунную реакцию, называют 

антителами.  

17. + Соляная кислота в желудке человека не только создает необходимую среду 

для работы фермента, но и уничтожает многие вредные микроорганизмы, 

поступившие с пищей.  

18. + В некоторых случаях гиповитаминозы развиваются при достаточном содержании 

витаминов в пище, но при плохом их усвоении органами пищеварения. 

19. – При понижении температуры окружающей среды наблюдается 

закономерное понижение интенсивности обмена веществ и естественное 
уменьшение теплопродукции.  

20. – Кретинизм – заболевание, связанной с гипофункцией щитовидной железы.  

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество – 15 баллов. 

Задание 4 

Подберите русские эквиваленты к следующим терминам: 

 

1. Филлотаксис 
2. Гибридизация 
3. Биогеоценоз 
4. Транскрипция 
5. Метаболизм 
6. Эукариоты 
7. Селекция 
8. Адаптация 
9. Регенерация 
10. Гомеостаз 

11. Анаболизм 
12. Гетерофиллия 
13. Эмбриология 
14. Мимикрия 
15. Симбиоз 
16. Гермафродитизм 
17. Цианобактерии 
18. Гаметы 
19. Микориза 
20. Габитус 

 

Ответы.  
 

1. Листорасположение 
2. Скрещивание 
3. Сообщество 
4. Переписывание 
5. Обмен веществ 
6. Ядерные организмы 
7. Отбор 
8. Приспособление 
9. Восстановление  
10. Постоянство  

11. Синтез  
12. Разнолистность 
13. Наука о внутриутробном развитии 
14. Подражание 
15. Сожительство 
16. Обоеполость 
17. Сине-зеленые водоросли 
18. Половые клетки 
19. Грибокорень 
20. Внешний вид 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждый верно написанный 

эквивалент. Максимальное количество – 20 баллов. 
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Задание 5 

Приведите преимущества и недостатки одиночного и группового 

образа жизни у животных. Какой на Ваш взгляд образ жизни является 

наиболее важным с эволюционной точки зрения?  

Ответ: 

Одиночный образ жизни  

Преимущества: 

1) уменьшение энергозатрат при увеличении эффективности 

жизнедеятельности (лучше «знают» свою территорию, кормовую базу); 

2) уменьшение внутривидовой конкуренции (за кормовую базу; 

территорию); 

3) животное менее заметно для врагов. 

Недостатки: 

1) затруднен поиск партнера для размножения; 

2) усложняется защита своей территории. 

Групповой образ жизни 

Преимущества: 

1) уменьшение затрат энергии для поиска пищи; 

2) легче проходят миграции; 

3) совместная защита от хищников и охрана территории; 

4) совместное преодоление неблагоприятных факторов среды; 

5) совместная охота; 

6) распределение обязанностей между организмами в группе (охота, 
поиск пищи, воспитание потомства, охрана); 

7) при иерархическом построении группы «управлять» ее членами легче; 

8) в брачный период облегчается выбор партнера; 

9) выше выживаемость особей. 

Недостатки: 

1) высокая внутривидовая конкуренция; 

2) группу животных проще обнаружить хищникам; 

3) опасность возникновения эпидемии (заболевание одной особи может 

привести к заболеванию всей группы). 

В популяции одиночных организмов медленнее происходит перенос 
генов, что снижает скорость эволюционных процессов. У групповых 

животных – популяции более разнородны с генетической точки зрения, 

следовательно, эволюционные процессы в них идут активнее.  

Критерии оценок: по 2 балла – за описание преимуществ и 

недостатков каждого образа жизни, 6 баллов – за обоснование с 
эволюционной точки зрения. Максимальное количество – 30 баллов. 

Максимально количество баллов по параллели составляет 145 баллов. 
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Методика подведения итогов и обработки результатов 

Оценивание второго тестового задания.  

Рассмотрим на примере: 

Парными костями черепа являются 

а) верхняя челюсть  б) нижняя челюсть  в) скуловая кость  
г) носовая кость  д) слезная кость 

В данном случае правильные ответы выделены подчеркиванием. 

Допустим, учащийся выполнил его следующим образом: 

Парными костями черепа являются 

а) верхняя челюсть  +б) нижняя челюсть  +в) скуловая кость 
+г) носовая кость  д) слезная кость 

Таким образом, он допустил 3-и ошибки (ошибкой считается всё, что не 

отмечено, но должно быть отмечено (в данном тесте это варианты «а» и «д») и 

всё, что отмечено неверно (вариант «б»)). Правильно выполненный тест 

оценивается в 2,5 балла. «Цена» одной ошибки 1 балл, можно только 

сосчитать общее по тесту количество ошибок и вычесть их из 2,5.  

Таким образом, за тест, приведенный в примере, учащийся получит  

2,5–3=-0,5 балла. 

 

Для подсчета результатов теоретического тура и выстраивания рейтинга 

участников олимпиады в стобальной шкале необходимо: абсолютные баллы, 

набранные конкурсантом, разделить на коэффициент полученный путем 

деления максимального количества баллов, которое можно набрать за 

теоретический тур в соответствующем классе, на сто. 

Именно полученные в ходе вычисления результаты вносятся в 

итоговую таблицу результатов!!! 

Рейтинг определяется по каждой параллели (классу за который выступает 

конкурсант). Количество победителей и призеров строго регламентируется 

Положением о всероссийской олимпиаде школьников. 
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